高职土木工程专业实践教学体系的构建与探索

芦华武

云南外事外语职业学院,云南昆明,651700;

摘要:实践教学在高职院校土木工程专业人才培养中占据核心地位。本文从深入的职业能力分析出发,全面探讨了实践教学体系的构建路径,不仅涵盖了职业能力导向的重要性,还强调了实践教学基地的建设以及模块化实践教学的实施。旨在为高职院校提供一套系统化的实践教学参考框架,旨在更有效地增强学生的实践技能与职业素养,从而贴合并满足不断发展的行业需求。

关键词: 高职院校; 土木工程; 实践教学体系

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 083

引言

随着我国建设行业的迅猛发展,土木工程专业作为高职院校的重要专业之一,其教学质量和毕业生的技能水平备受关注。实践教学作为提升学生实践能力和职业素养的重要手段,对于高职院校土木工程专业的教学具有重要意义。然而,当前高职院校土木工程专业实践教学存在诸多问题,如课程设计不尽合理、重理论轻实践等,影响了学生实践能力的培养。因此,构建科学合理的实践教学体系,成为高职院校土木工程专业教学改革的重要任务。

1 高职土木工程专业实践教学体系的构建

1.1 职业能力分析

高职院校是培养应用人才的基地,需分析土木工程专业人才的职业能力以满足社会需求。当前,建设行业对土木人才的要求包括计算机辅助设计(如 CAD、BIM)、施工组织与管理、造价编制与审核、建筑材料实验操作及工程测量等技能。这些职业能力的形成,离不开实践教学体系的实践锻炼。因此,实践教学体系在高职土木工程专业中至关重要,它能帮助学生掌握必要的职业技能,提高职业素养,为未来职业发展打下坚实基础。

1.2 实践教学体系的构建路径

1.2.1 以培养职业能力为导向,构建实践教学体系

实践教学体系是由实践教学活动的各个要素相互 关联、有机结合而形成的整体。在构建实践教学体系时, 应以培养学生的职业能力为导向,将实践教学活动与学 生职业能力的形成紧密结合。具体而言,需根据土木工 程专业人才的职业能力需求,设计对应的实践教学环节, 如实验教学、实习实训、课程设计、毕业设计等,以确 保学生在实践中掌握必需的职业技能,进而提升职业素 养。 1.2.2 建立模块化实践教学体系,落实模块化教学方式模块化实践教学体系将实践教学分为不同模块,每个模块有明确的教学目标和内容,旨在全程培养学生实践能力。根据土木工程专业特点,可划分为基本技能、专业技能、综合技能和职业技能模块。基本技能模块培养基础实验和操作能力;专业技能模块培养专业实践能力和职业素养;综合技能模块培养综合运用和创新能力;职业技能模块培养职业技能和岗位适应能力。模块化教学使学生更系统地学习实践知识和技能,有效增强实践

能力, 为未来的职业生涯构建稳固的基础。

1.2.3强化实践教学基地建设,创造优良实践教学氛围 实践教学基地是实践教学活动的重要场所,对于提 升学生的实践能力具有重要作用。在加强实践教学基地 建设方面,应采取多元化的方式,如资源共享、人才互 聘、挂牌服务等,与施工企业、工程监理公司、工程造 价咨询公司等建立紧密的合作关系,共同建设校外实践 教学基地。同时,要注重校内实践教学基地的建设,全 面完善实验设备与实训设施,确保为学生提供优质、高 效的实践教学环境和学习条件。通过加强实践教学基地 建设,可以为学生提供更多的实践机会,提升学生的实 践能力。

1.2.4 推进产教融合与校企合作,深化实践教学内涵

产教融合与校企合作是实践教学体系构建中的核心要素之一。在这一过程中,学校与企业建立起紧密的合作关系,双方共同制定人才培养方案,开发实践课程,并携手建设实训基地,从而确保教育资源与产业资源能够得到有效整合。企业应全方位参与到实践教学的各个环节中,提供真实的工作场景和丰富的实践机会,使学生在亲身实践中深入了解行业动态,熟练掌握先进技术,并不断提升自身的职业素养。学校也可以利用自身的技术优势,为企业提供必要的支持和人才培训,进而实现

双方的互利共赢和共同发展。

1.3 模块化实践教学体系的具体构建

1.3.1 实验教学模块

实验教学模块是实践教学体系中的重要组成部分,主要培养学生的基础实验能力和基本操作技能。构建实验教学模块时,需结合土木工程专业特性,将实验教学细分为试验性、设计性和仿真性三类实验,以满足不同教学需求。试验性实验主要培养学生的基本实验能力和操作技能;设计性实验主要培养学生的创新思维和设计能力;仿真性实验主要培养学生的实践应用能力和问题解决能力。应制定详细的实验教学计划和考核标准,确保实验教学的质量和效果。

1.3.2 实习教学模块

实习教学模块是实践教学体系的核心,对土木工程 专业而言,实习涵盖认识实习、测量实习、施工实习及 毕业实习等内容,以全面提升学生实践能力。认识实习 旨在让学生了解土木工程基础知识和行业特点;测量实 习着重培养工程测量与数据处理能力;施工实习则专注 于培养施工组织管理能力和施工操作技能;毕业实习则 重点提升职业技能和岗位适应能力。为确保实习质量, 需建立稳定的校外实习基地,并与施工企业紧密合作, 提供更多实习机会和实践经验,从而有效提升学生的专 业实践能力和职业素养。

1.3.3 专业技能训练模块

专业技能训练模块是实践教学体系中的核心部分,主要培养学生的专业实践能力和职业素养。在构建专业技能训练模块时,应根据土木工程专业的特点,设置 CAD制图、工程测量、建筑识图与计量算价、施工组织设计、招投标书编制及施工资料编制等专业技能训练项目。通过专业技能训练,可以帮助学生掌握必要的专业技能和职业素养,提升就业竞争力。应鼓励学生参加各种技能竞赛和实践活动,提高学生的实践能力和创新能力。

1.3.4 素质拓展模块

素质拓展模块是实践教学体系中的重要组成部分,主要培养学生的综合素质和创新能力。在构建素质拓展模块时,应根据土木工程专业的特点,设置各种素质拓展项目和活动,如科技创新项目、社会实践项目、文化活动等。通过素质拓展项目和活动,可以培养学生的创新意识、创新精神和创新能力,提高学生的综合素质和就业竞争力。应鼓励学生积极参加各种社会实践活动和志愿服务活动,培养学生的社会责任感和奉献精神。

2 高职土木工程专业实践教学体系的探索

2.1 创新实践教学模式

在实践教学体系探索中,需不断创新实践教学模式,确保与行业发展同步,满足人才培养的实际需求。可以 采用项目式教学法、案例教学法、模拟实训法等新型教 学模式,将理论知识与实践操作紧密结合,提高学生的 实践能力和职业素养。可以引入虚拟仿真技术、人工智 能技术等现代信息技术手段,丰富实践教学手段和方法, 提高实践教学的效果和质量。

2.2 加强师资队伍建设

师资队伍建设是实践教学体系探索中的重要环节。 应加强教师的培训和引进工作,提高教师的实践能力和 教学水平。可以邀请行业专家和企业技术人员来校授课 或开设讲座,加强师生与行业的联系和交流。应鼓励教 师积极参加各种学术交流和科研活动,提高教师的学术 水平和创新能力。通过加强师资队伍建设,可以为学生 提供更好的实践教学指导和支持。

2.3 完善实践教学评价体系

实践教学评价体系是实践教学体系探索中的重要组成部分。应建立科学合理的实践教学评价体系,对实践教学活动进行全程跟踪和评估。可以采用多元化的评价方式和方法,如学生自评、互评、教师评价、企业评价等,全面反映学生的实践能力和职业素养。应根据评价结果及时调整实践教学计划和教学方法,提高实践教学的针对性和实效性。通过完善实践教学评价体系,可以不断推动实践教学体系的改革和创新。

3 结论

构建科学合理的实践教学体系对于高职院校土木工程专业的人才培养具有重要意义。本文从职业能力分析入手,探讨了实践教学体系的构建路径和模块化实践教学体系的具体构建方法。对高职土木工程专业实践教学体系的探索进行了展望,提出了创新实践教学模式、加强师资队伍建设和完善实践教学评价体系等建议。随着行业发展和人才培养需求的不断变化,高职土木工程专业实践教学体系将不断探索和创新,以适应时代发展的需要。

参考文献

- [1]王微微,王小爱.新工科背景下高职土木工程专业实践教学方法改革分析[J].山西青年,2023,(17):42-44.
- [2] 夏巧丽. 高职土木工程专业实践教学体系构建[J]. 山西建筑, 2018, 44(04): 238-240.
- [3] 李晶. 高职土木工程专业教学改革的探索与实践 [J]. 建筑技术开发, 2016, 43(11): 164-165.